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CESTA ŽIAKA V SILOVOM POLI DUCHOVNEJ ŠKOLY 
 
 
 
 

Toto je teda posledný list nášho informačného cyklu. V jeho priebehu sme sa vás snažili 
dôkladne informovať o učení, cieli a spôsobe práce duchovnej školy a stále hlbšie vás 
zasväcovať do jej pôsobnosti. 

Teraz vám chceme povedať ešte niečo o silovom poli duchovnej školy, čím sa objasní, čo 
očakáva pripravujúceho sa žiaka a rovnako vzťah žiaka k duchovnej škole. 

Už viete, že duchovná škola má priťahujúce a odpudzujúce pôsobenie. Preto teda môžeme 
hovoriť o silovom alebo gravitačnom poli. Toto pole je udržiavané stále čistejšou túžbou 
a úsilím mnohých žiakov, ktorí chcú chodníkom naozaj ísť. Ako odpoveď na toto snaženie 
prúdia do silového poľa duchovné sily z pôvodného božského sveta. Čím čistejšie je usilovanie, 
čím viac je oslobodené od ja, tým intenzívnejšie je prúdenie síl do silového poľa školy. 

 
 

Živé telo duchovnej školy 
Tým vzniklo dynamické živé telo, ktoré vedie k stále hlbšiemu poznávaniu, odhaľovaniu 
a uskutočňovaniu a rovnako k nemu pobáda. Čo sa dnes ešte nemôže v duchovnej škole a tým 
ani v jej žiakoch prejaviť, čo v nej dnes ešte nemôže byť uskutočnené, to bude s istotou za 
nejakú dobu možné. Neexistuje tu žiadna stagnácia, živé telo sa neustále vyvíja a je na ceste 
k jedinému cieľu. Takto je silové pole smerom dovnútra neustále sa zdokonaľujúcim nástrojom 
uskutočnenia a smerom von je stále účinnejším záchranným prostriedkom duchovnej školy, aby 
hľadajúcich ľudí priviedla späť do života božského tvorivého plánu. 

Jednotlivec nedokáže toto silové pole udržať, lebo musí ešte stále napĺňať potreby svojho 
vlastného každodenného dialektického života. Musí ešte „dávať cisárovi, čo je cisárove“, ako 
to vyjadruje Biblia, a nemôže byť preto trvalo činný v silovom poli. 

Skupina žiakov toto ale môže dosiahnuť. V silovom poli duchovnej školy všetko vzniklo 
a vzniká len živou spoluprácou všetkých žiakov. 

Svojim životom je každý jednotlivec ešte najrôznejším spôsobom pripútaný v tomto svete. 
Preto tiež nie je možné, aby človek šiel cestou sám. Kto sa o to pokúsi, zakúsi skôr alebo neskôr, 
že jeho snahy sú silami tohto sveta marené. Iba skupina, ktorá je prevažne nasmerovaná na 
jediný cieľ, môže upevniť trvalé spojenie s božskými silami. Duševná jednota, o ktorú 
v duchovnej škole ide, nevzniká na základe nášho charakteru, ale povstáva výhradne pôsobením 
duchovnej iskry a z nej sa rozvíjajúcej novej duše. 

V Gnóze však individuálna koncepcia jednotlivca – pratyp – zostáva zachovaná i v skupine. 
Biblia v tejto súvislosti hovorí o menách, ktoré sú zapísané do knihy života. To znamená, že vo 
vnútri duchovnej školy ide svoju cestu každý svojim vlastným tempom, ktoré je pre neho 
primerané. Táto cesta sa navonok i vnútorne líši od cesty každého iného žiaka. 

Jednota, vzniknutá nasmerovaním na jediný cieľ, sa vyjadruje v silovom poli duchovnej 
školy. V ňom sa spájajú duchovno-duševné sily Božej prírody s duševnými silami žiakov. 
V tomto živom tele je každý žiak spoluzodpovednou autonómnou bunkou. Tým aj ten najslabší 
zosilnie. Dostáva pomoc, ktorá je umožnená úplnou oddanosťou všetkých. 

 
 

Cesta žiactva 
Ak hovoríme o ceste žiaka, potom tým myslíme cestu, na ktorej sú zo získaného náhľadu 
vyvodené konzekvencie. Žiak sa predovšetkým stále viac otvára silám Božieho poriadku, na 
ktorých postupne získava podiel a ktoré sa pokúša podľa svojich súčasných možností 



LIST Č. 12 

3 

uskutočniť vo svojom živote. V našom svete je to tak, že sa s poznaním alebo s nejakou 
informáciou zachádza ako s majetkom, ktorým je dotyčný človek zvýhodnený oproti ostatným 
ľuďom: „Vedenie (poznanie) znamená moc.“ 

Gnostické poznanie je naopak živým vnútorným procesom. Akonáhle prajadro 
v mikrokozme ožije, častokrát prebudené nejakou zvláštnou životnou situáciou, začne človek 
hľadať oslobodenie a vykúpenie. Hľadá potom skutočnú múdrosť, a tá nie je nikdy nezáväzná, 
lebo je to premieňajúca sila. Preto si žiak nemôže nič vziať, ale naopak musí niečo dať. Musí 
dať svoje túžiace srdce, svoju ľudskú lásku a svoje ja, ktoré musí byť prekonané. Čím viac sa 
otvorí, tým viac príjme. 

„Dajte a bude vám dané!“ 
To je základná myšlienka mystéria milosti. A to je tiež základný zákon Živého tela 

duchovnej školy. 
Hľadajúci človek sa vďaka všetkým svojim skúsenostiam veľmi individualizoval. Je často 

samotársky a od prírody nedôverčivý. Dosiahol vrchol kultúry a zistil, že tam sedí ako osamelý 
medzi osamelými, a že ak chce zostať hore, nesmie vydať nič alebo len veľmi málo za 
zodpovedajúcu protihodnotu. 

Ak príde taký človek k duchovnej škole, tak v určitom okamihu zistí, že sa všetkej svojej 
kultúry a tým aj svojej osamelosti môže vzdať. Zažije sám na sebe, že nič z toho už nepotrebuje, 
lebo to náleží životnej oblasti dialektickej prírody, ktorú chce predsa opustiť. Pokiaľ teda vydá 
svoje poklady aj seba samého, potom obdrží Gnózu. Musí dať to, čo je mu najmilšie; menšia 
obeť nemôže byť prijatá. 

Ak niekde v kútiku svojho srdca ešte pociťujete ľútosť, potom vám smieme povedať, že 
dokonalé ponorenie sa do Gnózy – a to bolo cieľom práce všetkých duchovných škôl – 
sprevádza bezprostredná skúsenosť všadeprítomnosti, spolupatričnosti so všetkými ľuďmi 
a účasti na všemocnosti Gnózy. Dosiahne sa to rozplynutím sa v skupinovom pôsobení. Duch 
života je zjednocujúci, spájajúci. Každý, kto Ducha prijme, sa zažíva ako rovný medzi rovnými. 
Kto takto zažíva všetko zahrňujúcu lásku Logosu, ten ju nevyžaduje pre seba, ale ju vyžaruje 
pre celé stvorenie. Nemôže inak, je to stav jeho bytia. Jeho obeť sa tak stáva spásou pre mnoho 
ďalších bytostí. Procesom nepretržitého vznikania bola v duchovnej škole pozvoľna vytvorená 
nová životná atmosféra, nové životné pole. Toto pole môžete tiež prirovnať k nebeskej lodi, 
k arche, ktorá uprostred búrky tohto sveta začína svoju plavbu do Absolútna. 

 
 

Proces vývoja duchovnej školy a jej žiakov 
Tvorenie tohto nového životného poľa je tvorivým procesom. Možno ho vysledovať z vývoja 
skupiny, ktorá sa tomuto procesu podriadi, a zhrnúť ho do siedmych fáz. Tieto etapy cesty tvorí 
sedem aspektov silového poľa duchovnej školy a zároveň sedem stupňov cesty oslobodenia. 
V každej fáze svojej cesty sa žiak spája vždy s ďalším aspektom silového poľa. Snaží sa ho 
asimilovať, spracovať a vyjadriť vo svojom živote. 

Týchto sedem vývojových fáz sa dá popísať nasledovne: 
1. Začiatok tvorenia skupiny ako magnetického spojenia rovnako nasmerovaných sŕdc, ktoré 

sa vo vnútornej núdzi otvorili Gnóze. 
2.  Zostúpenie gnostického žiarenia do takto pripravenej skupiny, čím vznikne ohnisko Gnózy. 
3.  Vývoj stále narastajúceho gnostického žiarenia v dôsledku reakcie skupiny na prijímané 

duševné sily. Tým u každého jednotlivca rastie uvedomenie. 
4.  Prelomenie hraníc dialektického sveta a vytváranie oblastí prechodu medzi týmto svetom 

a božskou životnou sférou. 
5. Spojenie s reťazcom všetkých predchádzajúcich oslobodzujúcich škôl Univerzálneho 

bratstva. 
6. Vývoj nového životného poľa, ktoré síce je v tejto prírode, ale už nie je z tejto prírody smrti. 



LIST Č. 12 

4 

7. Dokonalé oslobodenie, definitívne opustenie dialektiky a prijatie do skupiny Univerzálneho 
bratstva. 
Takto sa s pomocou Gnózy vyvíja silové pole duchovnej školy, v ktorom môžu tí, ktorí sú 

do neho prijatí, ísť cestou späť k svojmu božskému pôvodu. Každý, kto sa o túto cestu usiluje, 
ju zároveň otvára a aktualizuje pre všetkých ľudí, ktorí hľadajú pravdu a duševné oslobodenie. 
Vďaka tomu, žiak v určitom okamihu vidí svet úplne inými očami. Podobný Jánovi, prorokovi 
na Patme, vníma „nové nebo a novú zem“ – a „staré nebo a stará zem pominuli.“ 

 
 

Chodník je určený pre nedokonalých 
Prúd gnostických zjavení je bez konca a naše svedectvo je tiež týmto informačným cyklom 
ukončené iba formálne. Vzali sme vás na spoločnú orientačnú cestu, na ktorej ste viac poznali 
samého seba a poznali ste cieľ duchovnej školy. Pokiaľ sa vás mohla Gnóza dotknúť – a my 
dúfame, že sa tak stalo – potom ste tiež poznali chodník. Poznanie tohto chodníka ale tiež 
znamená, že je možné týmto chodníkom ísť, lebo sa zmenil váš stav bytia. Dostali ste silu 
a pomocou tejto sily môžete chodníkom ísť. 

Chodník nie je pre dokonalých, ale pre nedokonalých. Preto vedie až k nám dole, do úrovne 
nášho dialektického života, aby zachránil tých, ktorí začínajú poznávať náš život v jeho holej 
skutočnosti a ktorí teraz vedia, že existuje božský svet, pôvod, od ktorého sa duša kedysi 
odlúčila. 

Preto by vás nemali znepokojovať pochybnosti: „Som toho všetkého hodný, či hodná? 
Dokážem touto cestou ísť?“ Pochybnosti pochádzajú z osobnosti a za ňou stojaceho vyššieho 
ja. Naproti tomu poznanie z prvej ruky a možnosť chodníkom ísť pochádza z oživeného 
praatómu. A to sa stane, to sa môže stať len v silovom poli nejakej duchovnej školy. 

Ak sa pozriete späť na svoj uplynulý život, tak budete môcť konštatovať, že túžba po 
slobode, harmónii a dokonalosti bola vo vás už dlho živá. Zároveň ale tiež zistíte, že sa vám 
doteraz nepodarilo v sebe uskutočniť zásadnú zmenu, ktorá by tejto túžbe zodpovedala. Vo 
svete ako je ten náš, ovládanom hrou protikladných síl, to ani nie je normálne možné, pretože 
oslobodzujúci vývoj jednotlivca maria kolektívne sebapotvrdzujúce snahy. 

Až keď sme pripravení otvoriť sa pre inú skutočnosť, pre Božiu ríšu, a pri tom stáť uprostred 
tohto sveta a prijať ho ako skúšobný kameň, môže do nás vstúpiť oslobodzujúca sila a pôsobiť 
v nás. Pripojením sa k spoločenstvu duší, ktoré sú nasmerované na rovnaký cieľ, sa môžeme na 
tejto sile trvalo podieľať a tým vo svojom živote urobiť rozhodujúcu zmenu. 

 
 

Skúsenosť ako pomoc pri uskutočnení 
K uskutočneniu tejto úlohy ste vybavení veľmi dôležitým pomocným prostriedkom – svojou 
vlastnou skúsenosťou. Nie je to len skúsenosť vášho doterajšieho života, ale tiež karmická 
skúsenosť všetkých vašich predchodcov, ktorí v mikrokozme, v ktorom teraz žijete vy, žili 
a usilovali sa už pred vami. Celý tento poklad skúseností sa odtlačil do vášho charakteru ako 
určitý sklon. Je to vaša karma, ktorá vás vo vašom živote zdržiavala od činov, ktorými sa vaši 
blížni ešte horlivo zamestnávajú. 

S touto skúsenosťou a pod vplyvom silového poľa duchovnej školy dokážete rozpoznať 
pravý stav svojej životnej situácie oveľa hlbšie než kedykoľvek predtým. A budete môcť 
vytušiť, že sa z duchovnej iskry môže opäť vyvinúť pôvodný božský človek. To je tá veľká 
úloha, ktorá bola daná celému ľudstvu a ktorú každý jednotlivec musí vo svojej dobe naplniť. 

K splneniu tejto životnej úlohy ponúka škola Kríža s Ružou svoje silové pole – pole, 
v ktorom sa manifestujú duchovné sily. V ňom sa môžete podrobiť dynamickému procesu 
poznávania seba samého, o ktorom sme hovorili v našom informačnom cykle, a konečne tú 
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dlhú cestu, po ktorej sa váš mikrokozmos uberal od inkarnácie k inkarnácii, doviesť k dobrému 
koncu. 

 
 

Možnosti ďalšieho spojenia s duchovnou školou 
V nadväznosti na tento kurz sú vám teraz otvorené rôzne možnosti ďalšieho spojenia: 

Ak sa cítite učením a prácou školy Zlatého Kríža s Ružou hlboko vnútorne zasiahnutí 
a rozhodnete sa touto cestou ísť, môžete požiadať o prijatie do žiactva. 

Cesta žiaka znamená aktívne úsilie spoločne niesť dielo duchovnej školy a tým vstúpiť do 
procesu premeny vlastného života. 

V tomto prípade vás najskôr pozveme na stretnutie v niektorom z našich centier, kde s vami 
možnosti žiactva ešte bližšie preberieme. 

Ak si želáte s duchovnou školou nadviazať voľné spojenie, máte možnosť požiadať o prijatie 
ako člen/členka školy. Môžete sa potom zúčastniť niektorých aktivít v centre a rovnako tak 
i rôznych víkendových konferencií v niektorom z našich konferenčných miest. Taktiež si 
môžete zakúpiť alebo z knižnice požičať literatúru školy. Takto si môžete cestu a učenie Kríža 
s Ružou úplne podľa svojich potrieb ďalej ujasňovať. 

Bude nás tešiť, keď nám napíšete svoje myšlienky a vaše prípadné otázky radi zodpovieme. 


